

以优良作风凝心聚力干事创业

■新华社评论员

“各级党组织要精心组织，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业”，“要把正风肃纪反腐贯通起来，引导广大党员、干部自觉遵规守纪、大胆干事创业”。习近平总书记近日在贵州、云南考察时，对在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出明确要求、指明着力方向。

推动高质量发展，必须毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设，以高质量党建引领高质量发展。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是贯彻落实党的二十届三中全会部署、巩固深化主题教育成果和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措，是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求，是推进中国式现代化的有力保障，也是今年党建工作的重点任务。习近平总书记高度重视，亲自谋划确定学习教育主题，发表重要讲话，作出重要指示，为开展好学习教育提供了根本遵循。各级党组织和广大党员、干部要充分认识到这次学习教育的重要意义，自觉增强责任感紧迫感，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。

决策部署上来，锲而不舍贯彻中央八项规定精神，推动党的作风持续向好，推动党中央各项决策部署落到实处，为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题，坚持自上而下、以上率下，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。从坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实，到以钉钉子精神坚决纠治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风；从破除特权思想、特权行为，到整治群众身边的腐败和不正之风……经过持之以恒的革命性锻造，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，我们党以作风建设新气象赢得了人民群众信任拥护。2024年国家统计局调查显示，94.9%的受访群众对中央八项规定精神贯彻落实成效表示肯定。新时代以来作风建设的实践充分证明，只要真管严管、敢管敢严，党风建设就没有解决不了的问题。

形成优良作风不可能一劳永逸，克服不良作风也不可能一蹴而就。抓作风建设只有进行时，没有完成时。必须清醒看到，作

风问题具有顽固性、反复性，抓一抓会好转，松一松就会反弹，不能因为已经取得的成效而有任何喘口气、歇歇脚的念头。“逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。”新征程上，必须发扬钉钉子精神，不断在常和长、严和实、深和细上下功夫，抓铁有痕、踏石留印、久久为功，将作风建设进行到底。

开展学习教育，要坚持聚焦主题、简约务实，不分批次、不划阶段，一体推进学查改，融入日常、抓在经常。要在学深悟透上下功夫，持续深化党的创新理论武装，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，系统总结党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的成效和经验，运用由风及腐案例加强警示教育，不断锤炼党性、提高认识和思想觉悟，筑牢思想政治基础。要在发现问题、解决问题上见真章，通过对标对表查摆，充分运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督促检查、调查研究、信访反映等途径，全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题，扎实推进集中整治，坚持有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题，坚持立查立改、即知即改，坚持党性党风党纪一起抓、正

风肃纪反腐相贯通，有针对性完善相关制度规定，切实取得成效。

这次学习教育的一个重要特点就是坚持开门教育。要注重群众参与，自觉接受群众监督评判，确保学有质量、查有力度、改有成效，通过学习教育不断密切党群干群关系。各级领导干部要带头走好新时代党的群众路线，组织党员、干部立足岗位，在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众，让群众可感可及，以作风建设新成效不断赢得人民群众信任拥护。

抓作风建设最重要的是讲认真。各级党委(党组)要对本地区本部门本单位学习教育负总责，党委(党组)主要负责同志要担负起第一责任人责任，紧密结合中心工作，精心组织实施，加强分类指导，力戒形式主义，坚决防止“两张皮”，推动学习教育有序开展。作风就是形象，作风就是力量。以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，进一步推进作风建设常态化长效化，纵深推进全面从严治党，必将把我们党锻造得更加坚强有力，为推动高质量发展、推进中国式现代化提供坚强政治保证。

新华社北京3月24日电

最高可贷5000万元！ 金融助企稳岗扩岗力度加大



加大支持力度 ■新华社发 曹一作

新华社北京3月24日电(记者 姜琳)记者24日获悉，人力资源社会保障部近日下发关于进一步加大金融助企稳岗扩岗力度的通知，在原有小微企业基础上，将小微企业主、个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支持范围；同时提高授信额度，将小微企业最高授信由3000万元提高至5000万元，对个人最高授信1000万元。

近年来，人力资源社会保障部会同中国银行分支机构实施稳岗扩岗专项贷款，已取得良好效果。为更好发挥金融对稳就业、扩就业的支持与引导作用，人力资源社会保障部下发此次通知，进一步加大金融助企稳岗扩岗力度。

通知降低了稳岗扩岗专项贷款申请门槛，将贷款申请条件由用工人数不减少，放宽到用工人数减少水平低于上年度城镇调查失业率控制目标；降低了利率水平，明确贷款利率最高不超过4%，最低可至2.9%。此外，通知提出探索通过“创业担保贷款+稳岗扩岗专项贷款”合并办理的组合贷款方式，进一步提升贷款便利度。

截至2024年9月底，全国登记在册个体工商户达1.25亿户。专家表示，人力资源社会保障部的相关举措，将帮助更多小微企业降低成本、减轻经营负担，推动培育更多创业企业、个体工商户等经营主体，从而更好带动就业。

通知还要求各地人社部门持续深化政银合作，积极拓展稳岗扩岗专项贷款合作银行范围，探索开发数字化、线上化稳岗扩岗专项贷款产品。

前2个月全国一般公共预算收入 43856亿元

新华社北京3月24日电(记者 申铖)财政部24日发布数据显示，今年前2个月，全国一般公共预算收入43856亿元，同比下降1.6%，主要受部分中央金融企业汇算清缴企业所得税入库较去年同期减少等一次性因素影响。

分中央和地方看，前2个月，中央一般公共预算收入19499亿元，同比下降5.8%；地方一般公共预算本级收入24357亿元，同比增长2%。

财政支出方面，前2个月，全国一般公共预算支出45096亿元，同比增长3.4%。

各级财政部门实施更加积极的财政政策，加大支出强度，加快支出进度。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出5242亿元，同比增长8.6%；地方一般公共预算支出39854亿元，同比增长2.7%。

从主要支出科目看，前2个月，教育支出7377亿元，同比增长7.7%；科学技术支出1122亿元，同比增长10.6%；文化旅游体育与传媒支出507亿元，同比增长5%；社会保障和就业支出8540亿元，同比增长6.7%；交通运输支出1916亿元，同比增长2.3%。

全国政府性基金预算收支方面，前2个月，全国政府性基金预算收入6381亿元，同比下降10.7%；全国政府性基金预算支出11358亿元，同比增长1.2%。

为老年人送上养生“锦囊”

■通讯员 程大卫

“春三月，此谓发陈，天地俱生，万物以荣。”3月21日，“中医养生守护银龄健康”主题活动在梁山县老年大学精彩上演，《黄帝内经》的千年智慧穿越时空，在此焕发新彩。

活动中，中医专家以《春季养生与老年慢病调护》为主题进行了精彩讲座。专家巧妙融入《黄帝内经》“四气调神”理论，运用通俗易懂的方式，让大家听得懂、学得会。

“春季养生贵在顺应天时，老年朋友需注重情志调达、饮食有节、动静相宜。”中医专家现场示范“十二经络拍打操”。65岁的学员宋秀清感慨道：“原来捶捶肩膀、拍拍腿就是养生，这种接地气的教学真管用！”

活动特别设置“把脉问诊”环节，专家团队通过体质辨识、舌脉诊断，为32名老年朋友开具“一人一方”调养方案。针对老年学员张明军的失眠问题，专家建议“睡前按揉神门穴配合菊花枕调护”，这种“既开药方又教技法”的模式深受欢迎。

梁山县老年大学校长陈昌涛介绍，这场活动只是“中医药+养老”课堂创新的序章，本学期将推出“三个一”护老工程，即每月一堂养生课、每季一套养生操、每半年一次义诊，实现中医药服务“进课堂、进生活、进心坎”。

(上接1版B)从设计、施工到验收提供“专家+技术+服务”支持，累计解决项目难题47个。为防止管理服务过程中出现“微腐败”问题，积极推行“不见面审批”，除现场验收外全流程线上办理，提升工作效率，筑牢廉政防火墙。

以清廉文化浸润人心，涵养政治生态。该局充分运用孟府孟庙廉政教育基地等廉洁文化资源，以廉政党课项目等形式，丰富廉政教育载体，持续营造崇廉尚洁浓厚氛围。打造“廉政文化、反腐倡廉”主题长廊，设立党风廉政教育宣传栏、廉洁文化墙，通过警示教育片展播、廉洁作品征集等活动，推动清廉理念入脑入心。组织党员干部及家属到市廉政教育馆，开展“家庭家教家风”教育，倡导党员干部家属当好“廉内助”，以家风促党风政风。

博鳌亚洲论坛2025年年会准备就绪



这是3月24日拍摄的博鳌亚洲论坛国际会议中心。博鳌亚洲论坛2025年年会将于3月25日至3月28日在海南博鳌东屿岛举行，主题为“在世界变局中共创亚洲未来”。目前，各项工作已准备就绪。

■新华社记者 张丽芸 摄

泗水县发展特色渔业养殖 构建多元化食物供给体系

本报泗水讯(通讯员 王广鹏 张贺)近年来，泗水县充分发掘独特的冷泉水资源优势，以科技服务为抓手，强化源头管控，加强过程管理，积极推动渔业高质量发展，为构建多元化食物供给体系贡献力量。

泗水县位于泗河上游，地下冷泉水资源丰富，宜渔面积达1200公顷。该县坚持科技兴渔，以渔业科技下乡服务为抓手，强化科技指导，全力提升全县渔业科技含量。加强新品种引进。连续多年实施省基层渔业技术推广体系改革与建设补助项目，培育渔业科技示范场(户)400余个，组织渔业科技服务4000余次，先后引进虹鳟鱼、加州鲈鱼

等名贵鱼类新品种。强化科技创新。组织实施冷水性名贵鱼类健康养殖及规模化开发与应用技术、池塘水质综合调控及节能减排技术、鲟鱼苗种繁殖技术的研究及推广工作，推广节水型鲟鱼养殖面积190余亩。加强教育培训。组织各类渔技培训班10余期，编制各类培训教材10余本，培训养殖户800余人次。印发《鲟鱼养殖技术要点》《鲟鱼常见病防治技术》《渔业安全度夏技术要点》《常用鱼药使用方法和禁用鱼药清单》《水产消毒剂使用注意事项》等各类渔业科普宣传材料2万余份。

发展特色养殖。充分发挥冷泉水优势，

大力发展鲟鱼、虹鳟鱼等冷水性名贵鱼类。发展节水渔业养殖。以工厂化微流水养殖技术为基础，积极推广绿色生态养殖技术，鲟鱼工厂化流水养殖场(户)达到30余家，年产量稳定在1300吨左右。强化优势资源整合。以市场为导向，充分发挥泗水资源优势，将休闲渔业、现代渔业等特色产业与传统农业相结合，成功创建万紫千红省级内陆休闲渔业公园。加强设施渔业建设。将设施渔业作为提升现代渔业的重要抓手，先后实施尼山鹿鸣陆基推水式集装箱养殖项目、泗水县柘沟镇现代科技渔业项目，着力提升泗水现代渔业水平。

强化质量管控。多措并举，严抓水产品质量安全。强化病害防控。坚持“以防为主、积极治疗”的原则，通过定期清理鱼池、科学分池分级、科学投喂等手段，强化过程管控，减少渔业病害发生。加强质量监测。把水产品质量检验检测作为管控水产质量安全的一项重要手段。县财政每年列支专项资金用于水产品质量监督抽检工作，每年抽检水产品40个批次，对于加州鲈等重点品种实行批批检测。抓好尾水处理。通过选用环保材料控制人塘水源、建设沉淀池净化水质等手段，严格控制工厂化养殖用水及尾水排放，减少渔业污染物排放。

勤勉育桃李 孝亲传德馨

——记市级文明家庭韦平印家庭

■济宁日报全媒体记者 梁琨 赵文姝

柔风若微雨，滋养悄无声息。在嘉祥县柏山社区有一个家庭，一家人以身作则、孝老爱亲，以家为笔、以规为墨，涵养家风、带动邻里。这便是市级文明家庭——韦平印家庭。

晨光熹微中，嘉祥这座小城仍然睡眼惺忪，韦平印早已来到萌山补习学校教学楼，带领学生们开始一天的学习。从教多

年，他始终秉承“学高为师、身正为范”的教育理念，严于律己、深耕细作，精心施教，班级总成绩在级部遥遥领先。学校为助力青年教师“站稳讲台”，开展“师徒结对活动”，韦平印倾囊相授，为徒弟量体裁衣、因材施教，以实际行动践行“传、帮、带”精神。

披星戴月的工作令韦平印对自己的家庭满心愧疚。妻子张小平一贯理解、支持他，毫无怨言地担负起家里的重任。韦平印总是说：“妻子有爱又能干，这个家幸好有她。”

在韦平印家里，“孝”字刻在了家风的第一条。父亲常年卧床导致严重便秘，韦平印总是不怕脏、不嫌烦地帮他处理，想方设法缓解父亲的病痛。父亲去世后，张小平担心90岁高龄的婆婆难以承受失去老伴的打击，便形影不离地陪伴左右，成了婆婆的“贴身管家”。

除了“孝”，“和”也是韦平印一直坚持的人生准则。生活中，韦平印以身作则，积极组织邻里参加社区活动，还以社会热点

为载体创作文学作品劝善惩恶，也常鼓励孩子们参与各种募捐活动，主动帮助有需要的人。在文明家风指引下，儿子大学毕业后实现了身披戎装的军旅梦，女儿在学校学生会中发光发热，成为践行“报效祖国、服务人民”使命的新时代青年。

从建设“小家”的责任担当，到心系“大家”的无私奉献，韦平印一家重视优良家风的传承，积极弘扬社会正气，在点滴行动中奏响新时代文明的悠扬赞歌。

“绣花功夫”守护“城市安全”，立体整治织密生活“防护网”。开展户外广告专项整治行动，对38处楼顶大型户外广告、93处大型墙体广告、500余处门头牌匾进行排查治理，共拆除各类户外广告223处，面积共计2000平方米，确保市民“头顶上的安全”，绣

出城市天际线；更新维修沥青混凝土路面3.87万平方米、路沿石8450米、人行道砖3.16万平方米，修复河堤634米，疏通排水管道31.7公里，修复更换各类井盖、井盖297套，修补各类井盖井防坠网1354个，保障市民“脚下的安全”，缝实民生脚下路。

(上接1版A)创新执法服务“新业态”，打通群众诉求“最后一公里”。常态化开展“城管进社区”活动，积极推进“执法力量下沉”，面对面零距离服务群众，将城市管理与服务为民有机结合，推动城市管理融入基层治理大局。坚持“民有所呼，我有所应”，拓